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мІЖпРеДмеТНІ ЗВ’яЗКИ яК ЗАСІБ фОРмУВАННя 
пРОфеСІйНОЇ КОмпеТеНТНОСТІ У СТУДеНТІВ  
мУЗИЧНО-пеДАгОгІЧНОгО фАКУЛЬТеТУ  
пІД ЧАС ВИВЧеННя СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ мОВИ

На основі теоретичного аналізу наукової літератури у статті з’ясовано 
суть і значення міжпредметних зв’язків для формування професійної та мовлен
нєвої компетентності в майбутніх педагогів.

Ключові слова: міжпредметні зв’язки, професійна компетентність, мов
леннєва компетентність, майбутній педагог. 

На основе теоретического анализа научной литературы в статье опреде
лены  сущность и значение межпредметных связей с целью формирования про
фессиональной и речевой компетентности будущих педагогов.

Ключевые слова: межпредметные связи, профессиональная компетент
ность, речевая компетентность,будущий педагог.

On the basis of theoretical analysis of the scientific literature the meaning of inter
disciplinary communication for forming professional and linguistic competence for fu
ture teachers is shown.

Key words:  interdisciplinary communication, professional competence, linguistic 
competence, future teacher.

Постановка проблеми. Процес становлення і розбудови Укра-
їнської держави вимагає докорінної перебудови багатьох ланок 
суспільного життя, серед яких і система освіти. Помітне місце для 
необхідного пошуку нових підходів до структурування знань та ефек-
тивних шляхів формування вмінь належить інтегруванню як переду-
мові цілісного розуміння світу.

На реалізацію зазначених завдань значною мірою впливає рі-
вень мовного розвитку особистості. Від того, наскільки вона володіє 
мовними навичками, залежить, як вона сприйматиме нові знання, 
засвоюватиме нові вміння. Оскільки мовлення тісно пов’язане з 
мисленням і діяльністю людини, процес його вдосконалення ніколи 
не припиняється. Він не повинен уповільнювати час вузівського на-
вчання, оскільки кожна з навчальних дисциплін своїм змістом зба-
гачуючи мислення студентів водночас має стимулювати і розвиток 
їхнього мовлення. Це виявляється як в оволодінні предметною лек-
сикою і фразеологією, так і у формуванні вмінь послідовно, зв’язно, 
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переконливо висловлювати свої думки, враження, почуття, зумовле-
ні фактичним матеріалом чи проблематикою відповідної сфери піз-
нання. Отже, будь-яка діяльність, зокрема й навчальна, по-перше, 
вимагає відповідного оволодіння мовленням, а по-друге, осмислю-
ється через мову.

Робота над мовленням, як свідчать спеціальні спостереження на 
заняттях з основ музичного виховання, процес спонтанний, педаго-
гічно неорганізований. Ефективність могла би бути значно вищою 
за умови систематизації навчальної мовленнєвої діяльності та спря-
муванням її на усвідомлення і засвоєння змісту дисципліни, яка ви-
вчається, оволодіння відповідними вміннями та навичками.

Найважливішою передумовою при цьому є узгодженість мов-
леннєвої діяльності з діяльністю майбутнього вчителя музики та му-
зичного керівника. Постає питання про посилення міжпредметних 
зв’язків під час  професійної підготовки, про можливість інтегруван-
ня різних видів навчальної діяльності, їх взаємовплив.

Одним із навчальних предметів, вивчення яких на музично-
педагогічному факультеті потребує інтегрування навчальної діяль-
ності, є дисципліна «Основи музичного виховання». Заняття з цієї 
дисципліни у ВНЗ не можуть досягти бажаної результативності без 
спеціальних мовних коментарів до відповідних видів практичної ді-
яльності. Мовленнєва робота на заняттях з основ музичного вихо-
вання має бути важливим компонентом професійної підготовки.

Аналіз актуальних досліджень. Багатоаспектні питання міжпред-
метних зв’язків досліджували Я. Коменський, Д. Локк, А. Єрьомкін, 
Д. Коломієць, Л. Романишина,  Н. Самарук, В. Сисоєв, М. Фіцула, 
О. Войний, І. Звєрєв та ін. 

Проблему професійних компетенцій та компетентності вчите-
ля вивчали Ш. Амонашвілі, В. Бондар, М. Коломієць, А. Маркова, 
А. Орлов, В. Синенко, Л. Міненко та ін. 

У дослідженнях Н. Бабич, Н. Головань, Л. Зінченко, О. Горської, 
Н. Жигилій, О. Іванової, К. Левітана наголошується на специфіці 
мовленнєвих умінь як вияву професіоналізму; визначається струк-
тура і зміст комунікативності, де мовлення є домінуючим компонен-
том, необхідним у педагогічному процесі.

Загальні питання професійної підготовки майбутнього вчителя 
музики розглядали О. Апраксіна, Л. Арчажнікова, Н. Гузій, Л. Ко-
валь, О. Олексюк, Г. Падалка, Г. Побережна та ін.

Проте проблема використання міжпредметних зв’язків як засобу 
формування професійної компетентності в майбутніх учителів му-
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зики та музичних керівників під час вивчення сучасної української 
мови не була об’єктом спеціального дослідження.

Мета статті – з’ясувати значення, особливості міжпредметних 
зв’язків, дослідити деякі складові формування професійної та мов-
ної компетентності  у процесі  підготовки  майбутніх педагогів.

Виклад основного матеріалу. Аналіз наукової літератури довів, 
що проблемі міжпредметних зв’язків у вищій школі приділено знач- 
ну увагу. Міжпредметні  зв’язки можна розглядати  як  систему,  
структура якої складається у процесі навчання і взаємопов’язана зі 
знаннями, уміннями та навичками з різних галузей  науки. У  свою  
чергу, об’єднання  знань має  в  кожному  конкретному  випадку  ви-
значену пізнавальну функцію – пояснення причинно-наслідкових 
зв’язків у загальних  об’єктах,  узагальнення  попередньо  засвоєних  
та  вияв нових знань, суджень, поглядів, переконань, конкретизацію 
загальних понять,  тверджень,  класифікацію  суміжних  явищ,  до-
ведення узагальнених  ідей  тощо.  Тобто міжпредметні  зв’язки  в  
логічно завершеному  вигляді  становлять  загальну  форму,  усвідом-
лене відношення  між  елементами  структури  різноманітних  на-
вчальних програм. 

Міжпредметні  зв’язки та їхня реалізація в навчанні дозволяють 
на якісно новому рівні досліджувати проблеми навчання та розвитку 
студентів, а також є підґрунтям системного бачення, підходу та ви-
рішення складних проблем реальної дійсності. Саме тому міжпред-
метні зв’язки є однією з основних дидактичних умов системного під-
ходу до навчального процесу вищої школи.

Особливий внесок у вивчення міжпредметних зв’язків зробила 
В. Максимова. Вона, розглядаючи міжпредметні зв’язки як дидак-
тичний принцип навчання, визначила й з’ясувала сутність та основні 
їхні функції у процесі навчання. Дослідниця зазначає, що за умови 
правильної організації навчального процесу міжпредметні зв’язки 
не тільки сприяють узагальненню, систематизації навчального мате-
ріалу й міцності засвоєння знань студентами, але й підвищують їхню  
пізнавальну активність та інтерес до навчання.

Принцип міжпредметних зв’язків забезпечує систему в органі-
зації предметного навчання, сприяє координації в роботі викладачів 
різних предметів, їхньому співробітництву, а також єдиному тракту-
ванню загальнонаукових понять. Цей напрям роботи повинен ґрун-
туватися на комплексному підході до побудови навчальних планів 
та програм, посиленні  системності у викладанні навчального ма-
теріалу, активізації пізнавальної діяльності майбутніх випускників. 
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Для  подальшого вдосконалення цієї роботи у вищому навчальному 
закладі  необхідно зробити акцент на узгодженості змісту різних дис-
циплін – встановленні міжпредметних зв’язків.

У науковій літературі визначають п’ять основних функцій між-
предметних зв’язків:

– методологічна – полягає в тому, що тільки на її основі можли-
ве формування у студентів діалектико-матеріалістичних поглядів на 
проблему, сучасних уявлень про її цілісність та розвиток;

– освітня – ґрунтується на тому, що за її допомогою викладач 
формує такі якості знань студентів, як системність, глибина, усві-
домленість;

– розвивальна – визначається їх впливом на розвиток системно-
го та  творчого мислення студентів, формуванням їхньої пізнаваль-
ної активності, самостійності, інтересу до пізнання; міжпредметні 
зв’язки допомагають подолати предметну інертність мислення та 
розширюють світогляд студентів;

– виховна – сконцентрована на сприянні за всіма напрямами 
виховання студентів у навчанні. Викладач, враховуючи зв’язки з ін-
шими предметами, реалізує комплексний підхід до виховання, збіль-
шує ідейно-виховну, соціальну та політичну спрямованість;

– конструктивна – полягає в тому, що за її допомогою викладач 
удосконалює зміст навчального матеріалу, методи та форми органі-
зації навчання.

Слід акцентувати увагу на тому, що на сучасному етапі розвитку 
суспільства виникає актуальна потреба в активізації інтеграційних та 
міжпредметних процесів в організації навчально-виховного проце-
су підростаючого покоління, оскільки саме так можна забезпечити 
системність і щодо знань учнів, і щодо загальноосвітніх навчально-
виховних завдань: формування наукового світогляду, загальнопред-
метних умінь у видах діяльності, що є спільними для різних дисци-
плін (пізнавальної, навчальної, практичної, мовленнєвої). 

Аналіз педагогічних джерел засвідчив, що міжпредметні зв’язки 
сприяють  активізації пізнавальної  діяльності  студентів,  кращо-
му розумінню навчального матеріалу, оскільки демонструють його 
зв’язок із практичною діяльністю, ефективному формуванню ін-
тегрованих знань, умінь і навичок, підвищенню рівня доступності  
і науковості навчання. Міжпредметні зв’язки є умовою вдосконален-
ня всіх ланок процесу навчання. Вони здійснюють виховний вплив 
на особистість студента. Для оптимізації навчально-виховного про-
цесу, підвищення ефективності засвоєння знань слід використову-
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вати всі типи міжпредметних зв’язків та ретельно узгоджувати посту-
повість вивчення дисциплін. 

Аналіз педагогічної літератури довів, що поняття «професійна 
компетентність» пов’язане з поняттям «педагогічна техніка», що є 
сукупністю умінь і навичок, необхідних для стимулювання актив-
ності як окремих студентів, так і колективу в цілому. До педагогічної 
техніки належать уміння обирати правильний стиль і тон у спілку-
ванні, керувати їх увагою, темпом діяльності, навичками демонстра-
ції свого ставлення до вчинків учнів.

Серед умінь і навичок педагогічної техніки особливе місце по-
сідає розвиток мовлення педагога, що є одним із найважливіших 
виховних засобів і містить такі аспекти: правильна дикція, «постав-
лений голос», ритмічне дихання і вдалий супровід мови мімікою і 
жестами. Крім зазначених, до умінь і навичок педагогічної техніки 
належать: уміння управляти своїм тілом; регулювати власні психіч-
ні стани; викликати «на замовлення» почуття подиву, радості, гні-
ву; володіти технікою інтонування для вираження різних почуттів 
(прохання, вимоги, питання, наказу, поради, побажання тощо) та 
ін. Отже, особливе місце у формуванні професійної компетентності 
вчителя посідає мовленнєва компетентність.

Компетентнісний підхід до навчання мови, спрямований на роз-
виток базових предметних компетенцій мовної особистості студента, 
передбачає створення внутрішніх мотивів, що визначають готовність 
його до навчально-пізнавальної діяльності, в основі якої лежать ком-
петентності; формування розуміння суті мовних компетентностей 
як мети-результату мовної освіти; вироблення суб’єктивного досвіду 
застосування предметних компетенцій під час мовленнєвих завдань 
у різних навчальних і життєвих соціально-комунікативних ситуаці-
ях; використання рефлексії, аналізу власної навчальної діяльності і 
її результатів.

Ефективність формування компетенцій національно-мовної 
особистості залежить від цілеспрямованого пошуку шляхів удоскона-
лення організації рідномовної освіти, свідомого проектування змісту 
навчання на основі оптимального поєднання традиційних та інно-
ваційних педагогічних технологій, дидактичних методів і прийомів. 
При цьому традиційні форми і методи навчання стають підґрунтям 
наступного їх творчого переосмислення й оновлення. Інноваційні 
підходи до організації освоєння мовної картини світу та розвитку 
мовлення студентів основуються на творчому педагогічному досвіді 
попередніх поколінь, дієвість якого полягає у стимулюванні нових 
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методичних знахідок, ідей. Інновації в галузі рідномовної освіти – 
це нововведення, щодо змісту і структури курсу української мови та 
сукупності шляхів, способів проектування й організації навчально-
виховного процесу з мови, збагачення його новими соціально зна-
чущими й гуманістично спрямованими ідеями, навчальними мето-
дами, локальними (внутрішньопредметними) технологіями. З часом 
педагогічні інновації, розвиваючись у практиці роботи викладачів, 
стають традиціями. Загальні положення про традиції і новаторство 
в освіті є методологічними засадами вирішення проблеми модерні-
зації навчання на основі компетентнісного підходу до його моделю-
вання та організації.

Дану проблему досліджують і науковці, які переосмислили мету 
й результати рідномовної освіти, висвітлили нове бачення змісту 
курсу української мови, визначили пріоритетні технології навчання 
мови, шляхи і способи взаємодії викладача та студентів, які прагнуть 
відшукати ефективні методики активізації навчально-пізнавальної 
діяльності на заняттях, спрямовані на розвиток пізнавального ін-
тересу до навчальної дисципліни, формування компетентної мовної 
особистості студента.

Схематичною опорою для проектування можливих способів на-
вчання, орієнтованих на реалізацію змістових ліній курсу української 
мови з метою формування життєво необхідних компетенцій, є ком-
петентнісна модель мовної освіти. Відповідно до неї посилення ком-
петентнісної спрямованості навчання потребує використання таких 
педагогічних технологій, організаційних форм, методів навчання, 
які допоможуть забезпечити творчий розвиток особистості, здатної 
ефективно вирішувати життєві проблеми, виконуючи соціальні ролі 
передусім в українському соціумі.

Отже, компетентнісний підхід до навчання української мови 
орієнтує викладача на використання перспективних технологій, на 
добір ефективних методів формування національно свідомої компе-
тентної мовної особистості.

Оволодіння основами будь-якої професії розпочинається із сис-
теми загальних і професійних знань, тобто опанування фахівцем 
професійного мовлення – галузевої фразеології та термінології, що 
допоможе під час навчання у ВНЗ, а також у подальшій професійній 
діяльності, котра вимагає застосування у виробничій сфері україн-
ської мови. Для вільного володіння усною та писемною формами 
професійного спілкування студенти повинні мати чималий активний 
лексичний запас фахової термінології, оскільки мовленнєва специ-
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фіка даного стилю спілкування визначається насамперед великою 
кількістю термінів, що активно вживаються у сфері професійно-
виробничої діяльності. Лінгвістами-філологами доведено, що спе-
ціальні галузеві терміни становлять понад 60% професійної лексики 
фахівця, решту посідає загальнонаукова термінологія та загально-
вживані лексеми. Крім того, термінологічна лексика має велике зна-
чення для науково-виробничої комунікації, сприяючи її інтелектуа-
лізації, полегшує процес засвоєння знань та реалізації їх у майбутній 
фаховій діяльності, поглиблює знання студентів про ознаки понять, 
що вивчаються, є засобом розширення активного професійно зу-
мовленого словникового запасу, підвищує культурний рівень май-
бутньої української інтелігенції.

У загальному вигляді комунікацію можна визначити як змістов-
ний аспект соціальної взаємодії. Процес комунікації складається з 
окремих актів, через які реалізуються основні її функції: управлін-
ська – пов’язана з успішністю функціонування певної організації 
і є генетично та структурно вихідною; інформативна – пов’язана з 
обміном інформацією та науковим аналізом змісту інформаційних 
повідомлень; емотивна – пов’язана з емоційними переживаннями; 
фатична – пов’язана зі встановленням контактів.

Отже, комунікативна компетентність є синтезом теоретичних 
і практичних знань з реалізації управлінської, інформативної, емо-
тивної функцій в процесі спільної діяльності мовленнєвих умінь 
(уміння вести діалог, сприймати, відтворювати і створювати усні й 
писемні монологічні й діалогічні висловлювання різних видів, типів, 
стилів і жанрів тощо), що необхідно людині для спілкування у різних 
ситуаціях.

Положення про професійно-орієнтовну сутність мовленнєвої 
діяльності як один із компонентів професійної готовності і профе-
сійного потенціалу майбутнього вчителя є домінантою у пошуках 
шляхів та механізмів формування мовленнєвих умінь. Мовленнєві 
уміння майбутніх учителів – це феномен, розвиток якого зумовлю-
ється сукупністю психофізіологічних, соціокультурних і педагогіч-
них чинників, сформованими знаннями студента про мовленнєву 
культуру і можливості її застосування відповідно до потреби, особ-
ливостей та мети педагогічного процесу. При цьому готовність до 
мовленнєвої діяльності розглядається як вияв спеціальних знань, 
мовленнєвої компетентності та мовленнєвого професіоналізму.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Організація мов-
леннєвої діяльності в умовах університетської освіти передбачає 
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засвоєння студентами знань про мову і мовлення, набуття ними 
власного мовленнєвого досвіду, спрямованість особистості до само-
розвитку і самореалізації, формування самосвідомості як передумови 
самостійності в оволодінні професійними мовленнєвими уміннями, 
що супроводжуються відповідним корегуванням, підвищенням рів-
ня професійної зрілості під час оволодіння різними мовленнєвими 
функціями. 

Означена проблема може в подальшому розглядатися в межах 
окремих спецкурсів та семінарів у педагогічних закладах України.
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